eE04.3 Protokoll Nr. 8 zum 27.02.23

Zeit: 19:30 bis 21:20 Uhr - Ort: online

anwesend: Regine, Sabine, Roman, Friedrich - Monika im off

Petra hat sich leider abgemeldet. Ware sie da gewesen, hatte sie gesehen, dass die Aufgabe auch fir die
anderen nicht vollstandig |6sbar war.

A) Zur Begriilung hatte ich einen kleinen Dialog geschrieben, etwa so:

- yoipete. TG ExETE; Seid gegriifit (Freut euch)! Wie geht es euch (Wie habt/befindet ihr euch)?
- KOA@G EXOUEV. Gut geht es uns (Gut haben/befinden wir uns).

- X0l oV, TG EXELC; Und du, wie geht es dir?

- KOl £y® KoADG EYw. Auch (Und) mir geht es gut.

- Ao ot GAAot, Tidg Exovoty; Aber die anderen, wie geht es ihnen?
Anmerkungen dazu:

1. mdg; ,,wie?“ ist die interrogative Variante zum relativischen (bg ,,wie; da, weil, dass®.
2. Beide Worter sind durch die Endung -&¢ als Adverbien erkennbar.
Dasselbe gilt fiir das Adverb koA&d¢ ,,gut, schon®.
Im Dt. wird das Adjektiv ,,guter, gute, gutes* durch Endungslosigkeit zum Adverb.
3. xoi kann auch die Bedeutung ,,auch* annehmen: xol €ym = ,,auch ich*
4. Erinnerung an die Abfolge der Ablaute im Thema-Vokal der thematischen Verben im Ind.Pr.:
1.Sg.—2.Sg. — 3. Sg. — 1.Pl. — 2.Pl. - 3.PL.
-0- — -g- — -g- — -0- — -g- — -0- Das ergibt zuusammen mit den Personalendungen:
-0 -el1g -l -0-Hev  -e-te -ovou(Vv)
Das Ganze haben wir schon einmal betrachtet in DE/KE_Flexionsendungen.

Nur in der 1./2.PI. sind die urspriinglichen Themavokale -o- und -e- noch unveréindert erhalten.

In den iibrigen Formen gehen sie zwar neu Verbindungen ein, aber der o- bzw. e-Laut ist iiberall noch
erkennbar. Wir lernen die griin geschriebenen Endungen als

Primdrendungen des Indikativ Prisens Aktiv (Ind.Pr.A) der thematischen Verben.

5. Genauer angesehen haben wir uns das -ov- in -ovoi(v) in der 3.Pl. Es entstand durch Ausfall eines -o-,
fiir das es eine Ersatzdehnung gab, etwa vorstellbar als Verdoppelung des Themavokals -o-.
Die Entwicklung ist wie folgt vorzustellen (ab jetzt kennzeichne ich die rekonstruierten idg. Formen
mit *):
*-0-(n)T1 > *-0-(n)o1 > durch Ersatzdehnung -ooct > -ovot

6. Die Kontraktion des doppelten -oo- zu -ov- geschieht an vielen Stellen in der gr. Sprachentwicklung.
Wir lernen damit ein erstes Lautgesetz der Kontraktion kennen, dem bald andere folgen werden:
1. Kontraktionsregel: -oo- > -ov

B) Besprechung der ,,Hausaufgabe‘‘
Wir haben zuerst Subjekte (Nom.) und dazu passende Préadikate (Sg./Pl. - Kongruenz) herausgesucht:
Aplov adet und avdponot Egovcty, erginzt um einen weiteren Nom. zu toAlol av¥ponot £(ovcty.
Dann ergaben sich jeweils sinnvolle Akkusativobjekte (AO):
Aptwv moAlovg kadovg didvpapfoug ¢det und toAAol avPpanot peyaknv ndovny gxovetv
Dann kamen die Dative mit ihren Zugehorigkeiten dran:
Aptwv moAlovg kadovg dtdvpapPoug v Koptvde ¢det. und
noAdol aviporot Tty Th 10V K1dopmdod eV neyaAnv ndovny Exovcty.
Einiges Neues gab es dabei zu lernen:
1) ot T} 100 K1dapdod texvn ,,.Diese Kunst des Kitharoden*: Das gr. Demonstrativpronomen
bei einem Substantiv wird — anders als im Dt. - mit dem Artikel verbunden.
Es steht dann vor oder nach der attributiven Klammer.
2) Vier kleine Worter waren noch unterzubringen: - 0¢ - kol - pev - tfj -
UEv ... d€ stehen nie an erster Stelle eines Satzes, hiufig an zweiter Stelle:


https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Deklination/DE_KE_Flexionsendungen.pdf

Aplov pev toAlovg kadovg dtdvpapfoug ev Koptvde adet.
moAdol 8 avipwrot TovT 11} 10D K1dop®dod TEXVN HeEYAANY NdovNV EXOVGLY.
3) O¢ kommt dann vor einen anlautenden Vokal zu stehen und wird (weil kurz) elidiert
(= ausgelassen und durch einen Apostroph ersetzt.
Die Griechen mieden den Hiatus (= das Aufeinandersto3en zweier Vokale in der Wortliicke).
4) Wohin mit dem letzten t7? Es konnte in év 11} Kopivde eingeschoben werden, weil Kopwvdog f.
ist und Eigennamen auch mit dem Artikel verbunden werden konnen (nicht miissen).
5) Es konnte aber auch dazu dienen, die attributive Klammer to0t1 1] 100 x1dop®d0 téyvn
aufzuldsen zu to0T T TéXVN 1 TV K1YaP®OOD (s. letztes Protokoll).
6) Bleibt das «o1. Es konnte neben dem 8¢ zur Satzverbindung dienen, dann aber in seiner
Bedeutung ,,auch®: moAAoi d¢ kol awdpwrot ,,Aber auch viele Menschen ...
7) Aber folgendes ist niherliegend: Im Gr. werden — anders als im Dt. — moA0g und ein folgendes
Adjektiv in der Regel durch kot verbunden; hier also moAlovg kol kehovg SttvpapuBouc.

Das alles konntet Thr nicht wissen. Aber solche aufkommenden Fragen machen auf Eigenheiten der
Sprache aufmerksam. Beim einfachen Ubersetzen knnte man sie leichter iiberlesen und iibergehen.
Also bitte kein Frust, wenn Ihr nicht alles zufriedenstellend 16sen konntetn. Ich wollte Euch aber auf
die Punkte 1 bis 7 aufmerksam machen.

C) Die Primirendungen des Indikativ Prisens Medio-Passiv (Ind.Pr.MP):

Den Ausdruck Medio-Passiv will ich hier noch nicht erklidren. Fiirs erste geht es nur darum,

dass es Verben gibt, die die Primérendungen des Ind.Pr.A (s. o. unter A) nicht kennen,

(man nennt sie Deponentien, im Sg. Deponens, als hitten sie die Formen des Aktiv ,,abgelegt*)
sondern nur mit denen des Ind.Pr.MP verbunden werden.

Sie lauten in Reinformen: -pot, -cot, -tot, -pedo, -ote, -vtoar (ACHTUNG: Alle diese o sind kurz!)
und kommen unveréndert in zwei vielgebrauchten Verben der athematischen Konjugation vor,
niamlich in kel-pon ,ich liege* und dOva-pou ,ich kann®,

Bei den thematischen Verben bleiben diese Endungen auch meist unverindert, nur in der 2.Sg. findet
wieder eine Kontraktion statt:

Das -o- zwischen zwei Vokalen fillt hier wie an vielen anderen Stellen in der Formenbildung einfach
aus und die beiden dann aufeinanderstoenden Vokale werden kontrahiert: -e-(c)ot > -g-o > -1.
Unsere 2. Kontraktionsregel lautet: € vor o > 1. (Brauchste jetzt nicht zu behalten, kommt wieder.)
Und dann wird das noch folgende 1 vom langen n verschluckt und erscheint als 1 subscriptum. Also
lauten die Primdrendungen der thematischen Verben: -o-pou, -1, -e-tou, -0-peda, -e-60¢, -0-vIoL.
Die vollstindigen Paradigmata stehen unten in eE04.1 0 Inoowpoc.

D) Ubersetzung von eE04.1, solange Kraft und Zeit noch hielten:

1 Avnp yempyOg YIYVOOKEL, Ein Bauersmann merkt (erkennt),
2 Ot péddel amobvnokety, dass er <bald> sterben soll,
3 kol énel PovAetar Tovg awtod maidag und weil er °° seine Kinder
gumeipovg motelv Ti|g yempylog, der Landwirtschaft kundig machen ~will#,
4 ovAAEyel adTOVC Kai AEyel ruft er sie zusammen (versammelt er sie) und sagt: ...

E) Vorbereitung zum nichsten Montag:

a: Das Protokoll zu verstehen suchen (Nachfragen und Fehlermeldungen sind erwiinscht).

b: Die priméren Personalendungen der thematischen Verben im Ind.Pr.A und Ind.Pr.MP lernen.
c: Natiirlich die paar Vokabeln von eE04.2 beim Abschreiben lernen.

c: Soweit Ihr mogt, die Aufgabe eE04.4 erledigen und mir zuschicken.
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